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第十四章  国际收支的调节理论 

一、名词解释 

1、马歇尔—勒纳条件 

2、J 曲线效应 

3、对外贸易乘数 

4、边际进口倾向 

5、平均进口倾向 

6、国外反应效应 

二、单项选择题 

（ ）1、如果微软公司的全部投入品都来自美国国内，且以美元计价，则美元升值将_____ 

A、提高微软的国际竞争力 

B、降低微软的国际竞争力 

C、对微软的国际竞争力没有影响 

D、是提高还是降低微软的国际竞争力取决于需求弹性 

（ ）2、若美国对进口品的需求缺乏弹性，美元贬值将使_____ 

A、购买进口品产生的美元流出显著减少 

B、购买进口品产生的美元流出轻微减少 

C、购买进口品产生的美元流出增加 

D、购买进口品产生的美元流出没有变化 

（ ）3、开放经济下的均衡收入决定理论要求_____ 

A、储蓄等于投资 

B、出口等于进口 

C、储蓄减投资等于出口减进口 

D、投资减储蓄等于出口减进口 

（ ）4、对于一个投资活跃、GDP 增长较快、贸易赤字不断增加的国家来说，外国反应效

应_____ 

A、只有当该国较小时才会比较重要 

B、由贸易伙伴间的关税报复产生 

C、使贸易赤字扩大 
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D、使贸易赤字缩小 

三、多项选择题 

（ ）1、在金本位制下，若英国出现贸易赤字，且伴随着黄金外流和货币供给增加，英国将

不会出现_____ 

A、调低利率，短期资本流入 

B、调低利率，短期资本流出 

C、调高利率，短期资本流入 

D、调高利率，短期资本流出 

（ ）2、根据国际收支货币分析法，一国国际收支赤字的原因不包括_____ 

A、国内利率高于国外 

B、国内利率低于国外 

C、国内货币需求大于货币供给 

D、国内货币需求小于货币供给 

（ ）3、货币分析法认为减少一国国际收支赤字的最佳方法不应是_____ 

A、货币贬值 

B、货币升值 

C、提供货币供给增长率 

D、降低货币供给增长率 

（ ）4、根据吸收分析法，使货币贬值产生良好效果的国内经济条件不应是_____ 

A、收支顺差和充分就业 

B、收支顺差和非充分就业 

C、收支逆差和充分就业 

D、收支顺差和非充分就业 

 

四、判断题 

（ ）1、开放经济的对外贸易乘数大于封闭经济中的单一乘数。 

（ ）2、在收入决定模型中，一国收入的增加会使贸易赤字扩大。 

（ ）3、收入调整模型说明一国需要降低 GDP 以达到调整贸易赤字的目的。 

（ ）4、货币分析法认为，国际收支赤字的根本原因是国内货币供给大于国内货币需求。 

（ ）5、J 曲线效应说明货币贬值最初可能会扩大贸易赤字。 
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五、计算题 

1、在一国经济中，假定人们将 50 美元加收入的 80%用于消费，企业将 200 美元用于投资，

国外消费者购买 100 美元的该国出口品，该国居民用于进口品的消费为收入的 5%。 

（1）计算该国经济的均衡收入、储蓄、进口水平与对外贸易乘数。 

（2）若计划投资增加 300 美元，该国新的均衡收入水平和贸易余额变化了多少？ 

 

 

 

六、简答题 

1、马歇尔-勒纳条件及其经济意义？ 

2、弹性分析法的局限性有哪些？ 

3、试述“J 曲线效应”及其形成原因？ 

4、吸收分析法的基本理论和政策主张各是什么？ 

5、货币分析法的基本理论和政策主张是什么？  

七、论述题 

1、运用弹性论的假设条件用图形分析本币贬值是否能够调节国际收支。 

2、根据吸收论分析本币贬值能否改善一国国际收支。 

八、案例分析题 

纺织业：形势严峻 

  据初步估算，人民币每升值 1%，纺织行业出口产品的营业利润均有不同程度的下降，

其中棉纺织行业约下降 12%，毛纺织行业下降 8%，服装行业下降约 13%，出口依存度较高的

服装行业受到的损失较大。对于大公司来说，如果本身的利润率高的话，可能导致的利润率

下降的幅度会小一些，同时如果公司产品在国际市场具有一定的占有率，则提价的话语权会

高一些，这样带来的负面影响会略小。但是如果人民币的升值幅度过大或者出口持续的升值，

则利润率的下滑不可避免，再加上议价能力的趋弱，则升值所导致的边际负面效应会扩大。 

华东政法学院商学院名誉院长、博导汪康懋教授表示，假如人民币升值 3%的话，纺织行业

出口可能会下降 30%，很多依靠低附加值产品、低价竞争的中小企业将难逃倒闭的厄运，同

时将带来数以几十万计的失业者。我国纺织企业的员工多为中低收入者，如果失业，将引发

出其他社会问题。 

 问题：根据弹性论对上述论点进行评价。 


